电子信箱:xfzk008@163.com

配送小哥的"薪"希望

13 名配送小哥轻信了"通 过内部操作能让工资翻两倍"的 谎言,不仅被骗走大半年工资, 还因运营商限制失去工作, 眼看 钱句告急无法生活……

遭遇诈骗后失去了大半年工资, 精神和生活的双重压力一度让上海市 松江区的13名配送小哥备受煎熬。一 场公开听证会后,曾经情绪激动的他 们不仅感受到一份重视、收到一笔补 偿款,更是受到了一次法治教育,这让 他们安心不少。

半年工资被骗 生活有"难"如何过

配送员小李一直在松江一家配送 网点工作,2023年3月,时任该网点副 站长的朱某宣称自己可以通过内部操 作让小李收入翻两倍,但需要他先把工 资交给自己,延迟几个月再发放。小李 和几位同事了解到朱某是站长的亲戚, 加上又被提拔至另一网点做站长,因此 都对他的话深信不疑。很快,13名配送 小哥将各自半年工资累计60余万元交 到朱某处。其间,大家只能偶尔向朱某 "借"一些生活费来用,生活略显拮据。

许诺的兑现日一天天过去,工资

促公安机关对朱某上网追逃。很快,潜 逃的朱某被抓获归案。

公司置身事外 心中有"气"如何消

通过和小李等人的深入交流,徐 李莉发现他们反映的"公司责任"并非

徐李莉和同事与案发站点现任站 长、区域负责人、公司负责人等取得联 系,反复与他们深入沟通,发现公司在 薪酬制定、站长选任、制度执行等方面 存在一定的随意性。这些管理漏洞致 使站长权力过大,可以不经公司、配送 员复核即发布工资表,配送员也无法 弄清自己的工资构成。而该公司站点 也没有明确告知相关制度与信息,导 致被害人无法第一时间进行维权。经 过调查和论证,检察官认为,公司不该 在这起案件中"隐身"。

"我们要为被害人切实挽回损失, 真正做到将化解矛盾纠纷贯穿监督办 案全过程。"该院控告申诉检察部主任 应亦然说。2024年10月,该院组织多方 力量召开公开听证会,被害人代表、公 益律师、公司代表、侦查人员、听证员 悉数到场,市人大代表、政协委员也到 场监督。同时,该院组织该公司10余名 站点负责人旁听,沉浸式开展普法教 育。听证会上,该院副检察长周少华和 徐李莉摆事实、讲法理,阐明公司在法 律上应履行的管理义务与告知义务。 与会人员一致认为,公司理应承担一 定责任,被害人也需不断提升法治意 识。几番沟通后,该公司代表当场表态 愿意给予被害人一定的经济补偿。

"检察官,公司给我们发补偿款的 时候,你们能不能在场?你们在,我们 心里才踏实。"配送小哥说出心里的期 盼。2024年12月,徐李莉和同事见证了 补偿款的发放。

管理问题突出 公司有"弊"如何改

今年1月,经审查,除案发前退还 部分钱款外,朱某共诈骗配送小哥50 余万元,数额特别巨大,该院以涉嫌诈 骗罪对朱某提起公诉。3月,法院依法 判处朱某有期徒刑十年六个月,剥夺 政治权利二年,并处罚金10万元,未退 还的违法所得将继续予以追缴

案件虽已办结,案涉矛盾也初步 化解,但检察官履职的脚步还在继续。 在走访调研中,徐李莉和同事还发现 诸如配送员停工一段时间后无法重新 在同一运营商平台注册、公司提供的 劳动权益保障与配送员职业特性不完 全匹配等亟待解决的问题。该院向运 营商制发检察建议,敦促其进一步完 善薪酬管理、内部沟通、离职员工权益 保障等机制,建立健全灵活的就业人 员职业保障体系。公司收到检察建议 后积极开展整改。

该院还邀请区委社会工作部、区 人社局、区劳动人事争议仲裁院等召 开新就业形态劳动者权益保护合理路 径座谈会,以该案例为切入点,探讨如 何更好推动相关人员的权益保护工 作。今年8月,该院与公安机关共同制 定加强矛盾纠纷全过程化解机制,双 方将以检调对接、社会治理等"十项化 解法"打好矛盾化解"组合拳"

(本报通讯员蒋芸芬整理)

✓近日,上海市松江区检察院干警回 访配送小哥,了解其权益保障情况,并送上

▽2024年10月,公开听证会后,上海 市松江区检察院检察官与人民调解员邀请 被害人代表与公司代表开展调解工作。



却迟迟没能到账,这时朱某又突然辞 职,小李和同事们警觉不妙,意识到自 己被骗了。其中几名配送小哥暂停工 作辗转找到朱某老家,却没能讨回工 资。等他们回到上海想再注册为该运 营商的配送员时,却遭到平台限制,多 次申诉都无法解决。13名配送小哥陆

2024年5月,公安机关提请松江区 检察院批准逮捕朱某。该院普通犯罪检 察部检察官杨建在履职中发现了这些 配送小哥的困难情况,第一时间将线索 移送控告申诉检察部,检察官徐李莉查 明情况后依法启动司法救助程序。

"抓不到他,我们的工资怎么办? 公司管理混乱,难道公司就没责任 吗?"在沟通中,配送小哥们不解地问。 原来,朱某在被刑事拘留后,因突发急 性胰腺炎被取保候审,治疗数月后突 然玩起了失踪。该院受理本案后,依法 以涉嫌诈骗罪对朱某批准逮捕,并督

> 两名重病的社区矫正对象为 生活犯了难,一边要按规定定期 报告身体状况,一边要面对鉴 定、复查病情的经济压力。如何 解决他们的生活难题?

"检察官,不是我们不遵守规 定,是实在拿不出这个钱啊。"社区 矫正对象李某伍搓着粗糙的双手,声 音低沉地向山东省沂南县检察院检察 官高英鹏说道。

今年10月的一天,高英鹏和同事 按照临沂市检察院的统一安排, 前往 兰陵县开展针对暂予监外执行社区矫 正对象的专项检察。当他们在兰陵县 社区矫正机构与李某伍、孙某德两名 暂予监外执行人员逐一谈话后,心情 却不由得沉重了起来,因为二人有一

个共同的标签——重病患者。 李某伍面色蜡黄,身形消瘦,深 受直肠癌根治术后综合征、双肺感染 性病变等多重疾病困扰, 呼吸困难、 行动不便, 久坐后还双腿麻木。孙某 德因车祸导致颈椎脊髓神经损伤, 四 肢肌无力,常年卧床全靠妻子照顾。 孙某德妻子推着轮椅上的他和检察官 交谈, 夫妻俩言语间透着难以掩饰的 疲惫。然而,比病痛更让他们心力交 瘁的是另一个难题 —— 经济上的

依据法律规定, 暂予监外执行的 社区矫正对象应当每个月报告本人身 体情况。保外就医的,应当到省级人 民政府指定的医院检查,每三个月向 执行地县级社区矫正机构、受委托的 司法所提交病情复查情况。这项规定 是确定社区矫正对象身体状况是否符 合暂予监外执行条件、防止"一保到 底"的必要监管措施。但对他们二人 来说,这笔包括鉴定及复查的费用, 却成了压在他们心头上推不开也转不 动的"磨盘"。李某伍长期住院治 疗,家里的主要收入几乎都填进医疗 花销里。"我老婆为了照顾我,常年 无法外出工作, 我得靠亲戚朋友接济 才能维持治疗。"孙某德苦笑着摇 头说。

听着李某伍、孙某德的诉说,再 看看二人眼中流露出的对法律的敬畏 以及对现实的无奈, 高英鹏和同事对 视了一眼,不约而同有了同样的想 法: 社区矫正检察监督不应只是揪出 "违规者", 更应设身处地去推动难题 解决,让司法温度直抵人心。

回到驻地, 高英鹏再次梳理相关 法律规定,发现对于患严重疾病、久 治不愈的, 社区矫正机构可以结合暂 予监外执行罪犯的具保情况、家庭状 况、经济条件等因素,延长罪犯复查 期限,进而减轻其经济负担和精神

满满喊了一声"阿姨好"



院检察官与医生等 人员到满满家查看

4岁的宝贝本该在父母身边 被细心呵护, 而智力残疾的满满 却正遭遇不幸, 迫切需要一名妥 当的监护人。他能被好好照料并 学会简单说话吗?

9月2日下午,江苏灌云,初秋的 阳光透过康复医院的窗,柔和地洒在 画桌上。4岁的满满(化名)手握蜡笔 低头画画,沉浸在色彩的世界里。听 到脚步声,他缓缓抬起头,当看到灌云 县检察院控告申诉检察部门检察官王 芳的身影时,这个智力二级残疾、曾经 连"妈妈"都不会说的孩子,怯生生而 清晰地喊出了一声"阿姨好"。这声稚 嫩的问候,让在场的人瞬间红了眼眶。

先后8次走进满满家,发出6份救 助建议函,召开5场联席会议,逐一破 解监护、资金与治疗等现实难题…… 检察机关所做的一切,只为照亮孩子 的成长路。满满从不会说话、不懂表 达,到如今主动打招呼问好,这背后, 是检察机关联合民政、残联及属地政 府等部门辗转多次用司法温情为孩子 点亮成长之路的不懈努力。

一夜间失去了父母

2024年6月26日晚上,一场因家 庭纠纷引发的悲剧,让满满永远失去 了母亲,父亲因涉案入狱,只留下满满 与年老体衰的奶奶相依为命,一老一 小仅靠微薄的低保金生活。

今年1月22日,该案被移送至灌 云县检察院审查起诉,救助线索很快 由刑事检察部门移交至控告申诉检察 部门,王芳当即联系满满所在村委会, 定下了实地走访的时间。隔天一大 早,王芳向熟悉情况的村干部了解情 况,村干部的三言两语,让王芳的内心

他们一同赶往满满家,推开家门, 王芳下意识地放轻了脚步,生怕惊扰 到孩子。屋里几件简单的家具,满满 穿着不合身的旧衣服,年迈的奶奶躺 在不远处……令人心酸的画面,至今 仍让王芳的心情难以平静。

满满的外公外婆远在外省,外婆 患有高血压,已丧失劳动能力,家庭生 活主要靠外公打零工勉强维持。他们 的境况同样让人揪心。

"司法救助慢不得更等不起,我们 必须尽快救助这个家庭,让孩子好好 长大。"那一刻,王芳下定决心。

多方奔赴的跨域协作

今年3月上旬,灌云县检察院提请 连云港市检察院、江苏省检察院开展 三级联合救助,最终为满满及其外公 外婆争取到司法救助金。救助金很快 发放到位,但检察官又有了新的担忧: "满满奶奶年纪大了,照顾他力不从 心。即便有了救助金,也难以保障孩 子长远的未来。"

绝不能停留在"给钱了事"的层 面。3月底,该院依托县委政法委联动 20余家职能部门与社会力量构建起 "1+20+N"多元救助机制,联合县残 联、民政、妇联及属地政府召开司法救 助圆桌会议,共同谋划长效帮扶方案。

"孩子需要全方位的呵护和保 障。"经多方协调,民政局将满满认定 为困境儿童,确定每月发放生活补贴 至成年;妇联定制"一户一策"关爱计 划,引入心理咨询师帮助其走出心理 阴霾;残联则免费提供语言康复训练, 为孩子打开沟通之门。一场跨地区跨 部门的协作,让满满的生活逐渐有了

满满的外公外婆怎么办? 5月,检 察官又赴安徽省濉溪县,商请该县检 察院协调当地民政部门,将满满的外 公外婆纳入低保边缘家庭,使其享受

医疗、务工等多项惠民政策。

以爱破题的监护答卷

多方救助解决了满满及家人的生 活困难,但一个根本性难题仍萦绕在 检察官心头:满满的奶奶无力妥善监 护孩子,外公外婆又远在外省,满满的 康复、生活以及相关资金使用,都迫切 需要一名妥当的监护人。

该院继续推进相关工作,协调法 律援助律师研究监护权指定条款,积 极与镇政府沟通政策支持,并联系村 委会对满满所有潜在的适格亲属开展 全面摸排和细致评估,逐一核实亲属 的监护意愿与监护能力。

"经亲缘筛选、能力评估、品行调 研等多重把关,满满的叔祖父是监护 人的合适人选。"村委会很快给出反馈 意见,并依法指定其叔祖父作为监护 人。检察机关研究制定司法救助金监 管使用计划,确保专款专用,并依托该 院成立的"劳模联盟一司法救助工作 室",邀请全国劳动模范、灌云县民发 甘薯专业合作社理事长刘敏捷指导满 满叔祖父种植红薯增加收入。"这个家 庭不能仅靠'输血'维持生活,还得靠 自己'造血'过上好日子。"刘敏捷说。

满满的语言康复训练也进入了不 容错过的黄金期。"我们协调把孩子安 排到县城康复医院居住,医院也指定 了专职康复医师负责满满的日常照 料,康复医师每天专程接送他去残联 参加语言训练。"王芳说。

"这几个月来,满满的小脸胖乎 了,还能说出简单的词语,这点滴进步 让我们很欣慰。"满满的康复医师感慨 今年9月,该案人选最高人民检察 院、农业农村部联合印发的司法救助 助力推进乡村全面振兴典型案例。

(本报记者卢志坚 通讯员孙鑫 鑫 王怀诗整理)



⊲近日,山东 省沂南县检察院 检察官来到社区 矫正对象孙某德 家中走访。

"这正是为眼前的情况提供的解 决方案啊。"高英鹏指着条文,语气 中带着一丝兴奋。他们随即与兰陵县 社区矫正机构工作人员召开座谈会, 就妥善解决李某伍、孙某德二人生活 难题进行深入沟通。会上,检察官从 法、理、情多个角度详细说明了二人 的特殊困境,建议社区矫正机构依据 法律规定, 充分全面核实二人家庭经

济状况,依法、审慎地延长其病情复

查期限,将这一人性化的法律规定落

实到位。

"检察监督的目的是保证法律的 正确实施, 更是为了治病救人。如果 因无力承担复查费用而导致违规甚至 被收监,那将背离暂予监外执行制度 的初衷,也会让一个家庭陷入更深的 绝望。"检察官这样解释道。

该建议得到了兰陵县社区矫正机 构的充分重视。经过一番严谨的调查 与审批程序,延长复查期限的建议被 采纳并迅速落实。

李某伍听到这个消息时, 先是长 久沉默,随后哽咽地说出一连串"谢 谢"。"谢谢"声很轻,却重重地落在 检察官心上,这不仅是一份延长的期 限,更是一份法治温暖。

走在返程的路上, 秋日的阳光暖 暖地洒在身上,检察官们深刻体会 到,"检察蓝"的底色,不仅是维护 公平正义的庄重与冷峻, 更是司法为 民的温情与担当。

(本报通讯员刘珊珊整理)

两份延长的复查期限